

समाज मनोविज्ञान की विधियाँ (Methods of Social Psychology)

09

JANUARY

WEDNESDAY

→ प्रयोगात्मक विधि

अप्रयोगात्मक विधि

APPOINTMENTS

→ प्रयोगात्मक विधि (Experimental Method) -

8

प्रयोगात्मक विधि में मानविकता-विहीन सामाजिक

व्यवहार को समझने के लिए वह प्रयोग करने में

प्रयोग को तब तक किसी नियंत्रित परिस्थिति में किया गया

नियंत्रण-हीन होना ही समाज मनोविज्ञान में विधि-

प्रयोग का मुख्य उद्देश्य यह देना होता है कि

किसी खास चर का प्रभाव व्यवहार करने वाले

सामाजिक व्यवहार पर क्या पड़ा है।

समाज मनोविज्ञान में सामाजिक व्यवहार का

व्यवहार करने के लिए नियंत्रित चर को प्रयोग

विधियाँ अपनानी जाती हैं -

(i) प्रयोगात्मक प्रयोग विधि

(ii) क्षेत्र प्रयोग विधि

(iii) स्वाभाविक प्रयोग विधि.

प्रयोगात्मक प्रयोग विधि - इस विधि में समाज

मनोविज्ञान-विहीन सामाजिक व्यवहार का व्यवहार प्रयोगात्मक

में प्रयोग के माध्यम से करने में विधि को

नियंत्रित संस्था में प्रयोगों का प्राथमिक रूप से चला

करके प्रयोगात्मक के नियंत्रित एवं नियंत्रित परिस्थिति में

स्वतंत्र चर को नियंत्रित चर को नियंत्रित प्रयोग-परिणाम

संबंध स्थापित किया जाता है समाज मनोविज्ञान में

इस विधि का कार्य करने वाले विधि को उद्देश्य-अनुकूल

विधि को कहा जाता है।

प्रयोगात्मक प्रयोग विधि में दो प्रकार के

नियंत्रित परिस्थिति में ही पाया है, अर्थात् प्राकृतिक परिणाम

अधिक नियंत्रित एवं प्राकृतिक होता है। इसके माध्यम से

देखा जा सकता है कि - क्या है। इसके प्रयोगात्मक प्राकृतिक

परिणाम अधिक नियंत्रित प्रयोग को पाया है परंतु वास्तव

व्यवहार का ही पाया है। पिछले इसका सामाजिक

वास्तविक परिस्थिति में ~~का~~ कभी-कभी करने होता है।

एक सामान्य जोर यह भी है कि सभी तरह के सामाजिक व्यवहारों का अध्ययन प्रयोगशाला में किया जाना है, जिनमें समाज मनोवैज्ञानिकों ने जोर देकर प्रयोगशाला जोर में ही खोजें करें में जोड़ना करना है।
 जैसे - महामारी, युद्ध, क्रांति आदि का प्रभाव व्यक्ति के व्यवहार पर है। पता है, का अध्ययन इस विधि से संभव नहीं है।

जोर प्रयोग विधि - इस विधि में किसी सामाजिक व्यवहार का अध्ययन प्रयोगशाला में न करके वास्तविक परिस्थिति में किया जाना है, जिनमें समाज मनोवैज्ञानिकों ने जोर देकर प्रयोगशाला जोर में ही खोजें करें में जोड़ना करना है।
 जैसे - इसका प्रभाव आक्रामक चर पर देना है। इस विधि में निष्कर्ष निकालना है।
 वास्तविक परिस्थिति में जो पता है, सामान्य वस्तुओं पर जो निष्कर्ष संभव नहीं है। पता है परंतु इस पर प्रयोग का सामान्यकरण अधिक विवक्षित है।
 जो किया जा सकता है, जहाँ इस विधि में वास्तविक प्रभाव अधिक होना है।

Worchel & Cooper (1979) ने भी कहा है कि -
 'जहाँ जोर प्रयोग में प्रयोग के सामान्यकरण का जोर न होना है, परंतु इसमें यह जोर प्रायः वस्तुओं पर निष्कर्ष की कुवर्तियों की कमी पर विकसित होना है।'

खोजात्मक प्रयोग विधि - कभी-कभी समाज मनोवैज्ञानिकों को कुछ व्यवहारों के सामाजिक व्यवहारों का अध्ययन करना पता है, जिनमें खोजें करें में कुछ नैतिक तथ्य अनुभव के कारण उन्हें जोड़ना करना संभव नहीं हो पाता है, जो खोजात्मक प्रयोग विधि का प्रयोग किया जाना है।
 जैसे - महामारी, वाद, भूकंप, परिवार में किसी सदस्य की मृत्यु आदि कुछ इस प्रकार के कारण हैं, जिनमें कोई भी प्रयोगशाला व्यवहारों के व्यवहारों पर पड़ने वाले प्रभावों का अध्ययन के उद्देश्य से उत्पन्न नहीं कर सकता है।
 यह खोजात्मक रूप से ऐसी स्थिति उत्पन्न का संसार

